
 
 

CLASSE DELLE LAUREE DELLE  

PROFESSIONI SANITARIE DELLA PREVENZIONE 

Consiglio Didattico 

 

Verbale della seduta del Consiglio Didattico del 13 maggio 2024 

 

 

In data 13 maggio 2024 alle ore 15:30 si è riunito in modalità telematica, tramite piattaforma 

zoom, il Consiglio Didattico (CD) della Classe delle Professioni sanitarie della Prevenzione cui 

afferisce il Corso di Studio (CdS) in Tecniche della Prevenzione nell'Ambiente e nei Luoghi di 

Lavoro (TEPALL), per discutere il seguente Ordine del Giorno:  

 

1. Comunicazioni 

2. Approvazione verbali delle sedute precedenti 

3. Ratifiche decreti d’urgenza 

4. Provvedimenti per la didattica  

 

Il Consiglio è composto da: 

 

Professori Ordinari Presente 
Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 

CANDURA STEFANO X   

CORSICO ANGELO GUIDO    

GRASSI FEDERICO X   

PERREGRINI LUCA  X  

QUARTARONE ELIANA    

VILLANI SIMONA X   

Professori Associati    

CALLEGARI ARIANNA X   

CREMA FRANCESCA X   

D'ANTONA GIUSEPPE  X  

DELLABIANCA ANTONIO X   

FAITA GIUSEPPE X   

GAETA MADDALENA X   

MIGLIAVACCA ROBERTA  X  

MORINI LUCA X   

MOSCONI MARIO    

ODDONE ENRICO X   

OLIVIERI CARLA    

PERUGINI PAOLA    

PIZZALA ROBERTO  X  
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TARANTINO SERENA CHIARA    

VIGLIO SIMONA X   

Ricercatori    

BELLANI VITTORIO    

BERTUCCIO PAOLA X   

PALA DANIELE    

PERNETTI ROBERTA X   

Professori a Contratto    

BALLADORE GIACOMO    

BAROZZI ELENA    

BASSANINI LUCA    

CADUM ENNIO X   

CAMURATI EMANUELA  X  

CARLINI STEFANO  X  

CATTANI LUCIA    

CIGAINA CORRADO X   

COLLI MAURIZIO    

DEANDREA SILVIA X   

FRIGERIO FRANCESCO X   

GIORGI INES  X  

GROSSI FEDERICA    

MAGROTTI GIOVANNI    

MICHELETTI PIERO    

MONTRESOR MICHELE  X  

NEGRI ANDREA X   

PERONE MARIO    

PESTONI ELENA  X  

PEZZONI GIADA  X  

REALI ANDREA    

ROMANI MICHELE X   

TEBALDI ROBERTO    

VERNI CRISTIANO    

PTA Presente 
Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 

AGNOLETTI MARCO X   



 
 

CLASSE DELLE LAUREE DELLE  

PROFESSIONI SANITARIE DELLA PREVENZIONE 

Consiglio Didattico 

 

D'USCIO FABRIZIO    

Rappresentanti degli 

Studenti 
Presente 

Assente 

Giustificato 
Ingiustificato 

BINELLI MATTIA  X  

BURZI LORENZO  X  

 

 

Il Prof. Stefano Candura presiede il Consiglio Didattico della Classe delle Professioni sanitarie 

della Prevenzione in quanto Presidente, ai sensi dell’Art. 7, comma 1, lettera a del 

Regolamento per la Composizione ed il Funzionamento dei Consigli Didattici dell’Università 

degli Studi di Pavia. 

Su 53 componenti risultano: assenti nr. 20, assenti giustificati nr. 12, presenti nr. 21. 

Dal momento che risulta presente oltre un terzo dei componenti dell'organo dedotti coloro 

che abbiano giustificato per iscritto la propria assenza (21/41 = 52.1%), verificata la sussistenza 

del numero legale in base all’articolo 73, comma 2 del Regolamento Generale di Ateneo e ai 

sensi dell’articolo 5, comma 2 del Regolamento per la Composizione e il Funzionamento dei 

Consigli Didattici, il Presidente dichiara aperta la seduta e nomina contestualmente la Prof.ssa 

Simona Villani segretario, la quale accetta. 

 

 

1. Comunicazioni 

Il Presidente spiega come a seguito dell’incontro con il coordinatore del Presidio di Qualità di 

Ateneo (PQA) sul prossimo audit Ministeriale presso la nostra università, il gruppo di gestione 

della qualità (gruppo AQ) del Corso di Studio (CdS) si è riunito in via telematica per analizzare 

e organizzare le attività di verifica suggerite durante l’incontro al fine di avere in ordine le fonti 

documentali che sono oggetto della verifica e per organizzare la predisposizione della SUA-

CdS (Scheda Unica Annuale del Corso di Studio). Il gruppo AQ si è trovato una prima volta il 

giorno 15 aprile, una seconda volta il 30 aprile. Dopo verifica delle pagine web del CdS è 

emersa i) l’incompletezza delle informazioni relative ai docenti, da cui il sollecito a caricare i 

CV in UNIFIND direttamente per i docenti universitari e indirettamente per i docenti a 

contratto; ii) un disallineamento tra quanto indicato nel Regolamento didattico testuale (art. 

14 modalità di calcolo del voto di tesi) e quanto nel sito, dove manca un documento che 

consenta di capire tale calcolo; iii) disallineamento tra quanto esistente nel quadro A2.a della 

SUA-CdS relativo agli gli sbocchi professionali e il contenuto del sito web del CdS; iv) mancanza 

di un documento che spieghi come scrivere una tesi di laurea; v) mancanza del link alla Sua 

CdS sul sito web del CdS. Per queste criticità il gruppo AQ ha già avviato i contatti con i 

referenti del sito web del CdS. Il Gruppo AQ ritiene che possa essere “popolata” la finestra del 
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sito web del CdS con Testimonianze degli studenti presenti e passati che come in un “tweet” 

diano ragione del perché ci si dovrebbe iscrivere al CdS TePALL.  

Il Consiglio prende atto. 

 

Il Presidente informa che sono pervenute 3 richieste di Convenzionamento da parte di 

strutture private non appartenenti al Servizio Sanitario Nazionale che ben potrebbero 

completare il percorso formativo professionalizzante. La richiesta è stata accolta e si è 

provveduto con DU ad avviare il processo di Convenzionamento.  

Il Consiglio prende atto. 

 

Il Presidente invita la Responsabile ad aggiungere eventuali altre comunicazioni. 

 

La Responsabile informa come nell’ambito del progetto Uni.Verso (M 934 "Orientamento 

attivo nella transizione scuola-università"), il CdS sta svolgendo il Progetto Sicura.mente il cui 

obiettivo è quello di lavorare sul pericolo, rischio e danno legato all’uso dei monopattini 

elettrici. Il progetto, che si sta implementando in stretta sinergia con ATS Pavia e gli stessi 

studenti al 2 e al 3 anno del nostro Corso di laurea ha finora raggiunto 160 studenti circa delle 

Classi 3-4-5 dell’Istituto Cossa di Pavia (17 aprile e 8 maggio), porta poi ad introdurre la figura 

del Tecnico della Prevenzione e cosa si può studiare nel CdS TePALL. L’ultima edizione del 

progetto partendo sarà il 20 maggio all’Istituto Calvi di Voghera e coinvolgerà circa 40 studenti 

delle 3 e 4 Classi. I riscontri al momento sono positivi. Emerge sempre come nessuno conosca 

il CdS TePALL. Qualche manifestazione di interesse si è avuta, l’auspicio è che poi si presentino 

al test e soprattutto lo passino. 

Il Consiglio prende atto. 

 

La Responsabile informa che in data 8 maggio ha avuto un incontro con la DG di ATS, dr.ssa 

Cecconami, nel quale è stato formalmente presentata la richiesta di stipula di sub-convenzioni 

da parte di ATS Pavia con: ATS della Montagna e con l’ASL di Alessandria. Nel tavolo di 

discussione si è anche valutata la richiesta della Fondazione Don Gnocchi avanzata 

direttamente allo Staff di Presidenza. Dopo un positivo confronto anche questa ipotesi è stata 

accolta dalla DG di ATS Pavia. Sono stati attenzionati gli Uffici preposti di Ateneo affinché 

procedano a fornire indicazioni sull’iter procedurale che comunque coinvolge entrambe le 

parti. 

Il Consiglio prende atto. 

 

La Responsabile informa che a maggio e nel prossimo mese di giugno gli studenti avranno due 

uscite didattiche l’una presso i cantieri navali di Genova, e a Siena al cantiere del Palio, 

riprendendo le uscite didattiche nell’ambito del Laboratorio di Sicurezza nei Cantieri del 

periodo pre-Covid. 
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Il Consiglio prende atto. 

 

Il Presidente invita il Direttore delle Attività Didattiche (DAD) ad aggiornare rispetto 

all’incontro tenuto dalla Conferenza permanente delle Professioni Sanitarie il 6 maggio u.s. 

cui ha partecipato per il CdS. 

 

Il DAD comunica che l’incontro on-line è stato moderato dalla Presidente della Commissione 

Nazionale Tecniche della Prevenzione, Prof.ssa Luisa Romanò dell’Università di Milano. 

Premesso che l’incontro è stato organizzato in tempi stretti perché il CUN ha espressamente 

richiesto alla Conferenza nazionale delle Professioni Sanitarie di pronunciarsi in merito alla 

imminente riforma delle stesse entro la fine di maggio, i documenti presentati non sono stati 

condivisi, dalla Commissione in anticipo con tutti i CdS dell’Area, per mancanza di tempo. Di 

fatto si è trattato di una ratifica, partecipativa sicuramente, di una serie di modifiche più o 

meno decise, sicuramente di buon senso. La prof. Romanò ha precisato che il CUN ha suggerito 

di effettuare un lavoro definito di “manutenzione”, delle classi di laurea, non una revisione 

approfondita degli ordinamenti. In particolar modo per quanto attiene i settori scientifico 

disciplinari il CUN ha suggerito di non eliminare alcun settore, ma se opportuno, aggiungerne 

altri che potrebbero servire agli obiettivi formativi del CdS. Il primo discusso è stato il 

documento che descrive la classe, il secondo le attività formative indispensabili, di base e 

caratterizzanti, inseriti nei vari ambiti disciplinari. I vari ambiti disciplinari non dovrebbero più 

essere soggetti ad un numero minimo e massimo di CFU, ma lasciare maggiore libertà di 

azione, sempre nei limiti, ovviamente, dei 180 CFU. Un altro aspetto di cui la Commissione ha 

dovuto tenere conto è stato il Decreto Interministeriale n. 1563 dell’1-12-2023, che ha inserito 

nella Classe di lauree L/SNT4 (Professioni sanitarie della Prevenzione) la figura dell’Osteopata. 

I suggerimenti sono stati necessariamente generici in quanto la revisione avviene su tutta la 

classe e non sui singoli corsi di studio (TePALL, Assistenti sanitari, Osteopati). Ci sono state 

modifiche in alcune sezioni della scheda di classe che riguardano vari aspetti, condivisibili, ma 

che sarebbe opportuno analizzare in un incontro dedicato, se di interesse. Invece, forse più 

interessante, dal punto di vista di un TdP, sono le discipline scientifiche che andrebbero ad 

arricchire un curriculum (TePALL) già di per sé piuttosto vasto (su 383 SSD di tutta l’Università, 

nei corsi in TePALL sono stati inseriti 136 settori). Le proposte suggerite vanno 

dall’inserimento di Bioingegneria (ING-IND/34) e Storia della Medicina (MED/02) nelle scienze 

propedeutiche, a Medicina Fisica e riabilitativa (MED/34). A parte il fatto che alcuni di questi 

settori sono già presenti nella declaratoria di classe, i suggerimenti sembrano esser indirizzati 

più al costituendo corso di studi in Osteopatia, piuttosto che ai due corsi già presenti. Ci sono 

altri SSD proposti, ma anche questi sono più indirizzati al CdS in Osteopatia oppure al CdS in 

Assistenza sanitaria (Psichiatria, psicologia clinica, Ostetricia e Ginecologia…) piuttosto che al 

nostro CdS. Invece, per quanto riguarda il nostro corso, la proposta si articola su: 
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● ICAR/09 - Tecnica delle costruzioni 

● ING-IND/17 - Impianti industriali meccanici 

● ING-IND/28 - Ingegneria e sicurezza degli scavi 

che sono sicuramente più interessanti sotto il profilo sicurezza sul lavoro rispetto ad altri SSD 

proposti. In complesso più che una revisione sembra essere più un tentativo di costruzione 

del nuovo CdS in Osteopatia (classe 4 prevenzione), ma con pesanti incursioni nella medicina 

riabilitativa, dell’attività motoria, delle scienze infermieristiche e della medicina in generale, 

più che nelle varie attività di prevenzione. 

La prof.ssa Olivieri chiede se in questo documento si è tenuto conto della recente riforma dei 

SSD approvata. Il D.AA.DD. ha spiegato come nel documento si faccia riferimento ancora ai 

vecchi SSD. La prof.ssa Villani interviene sottolineando come lo stesso interrogativo è stato 

posto agli Uffici, dal momento che la programmazione per l’anno accademico 2024/25 è già 

stata fatta con i vecchi SSD. Ipotizza che possano essere state previste delle cosiddette “norme 

transitorie” per il prossimo anno accademico tali per cui i SSD restino quelli attuali e approvati 

nelle programmazioni. 

La prof.ssa Olivieri chiede la parola. Il Presidente la invita a parlare. La professoressa chiede se 

alla luce della recente emanazione del DM di riordino dei SSD cambi qualcosa in questa 

proposta di modifica della Declaratoria. Il D.AA.DD. spiega che in quella sede non si è 

accennato al nuovo DM sui SSD. La Responsabile aggiunge che probabilmente, ci sarà un 

periodo transitorio di recepimento della nuova normativa che consentirà di allineare le nostre 

offerte a quanto nel DM di recente approvazione.  

Il Consiglio prende atto. 

 

2. Approvazione verbali delle sedute precedenti 

Il Presidente, facendo riferimento al verbale della seduta ordinaria precedente del 26 febbraio 

u.s. e di quella straordinaria del 28 marzo u.s. inviati a tutti i Docenti, li sottopone ad 

approvazione. 

Non ravvisando osservazioni, il verbale della seduta precedente viene approvato all’unanimità 

dei presenti. 

 

3. Ratifica decreti d’urgenza 

Il Presidente comunica che si è reso necessario procedere con due Decreti d’Urgenza e li 

rappresenta: 

 

i) il Decreto n. 71/2024, Protocollo 37213/202 del 06/03/2024, relativo all’affidamento 

insegnamento di “Malattie Apparato Respiratorio” a.a. 2023/2024, si è reso necessario in 
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quanto la collega Prof.ssa Meloni ha vinto un concorso presso altra Università e ha 

lasciato il nostro Ateneo. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 

ii) Il Decreto n. 133/2024, Protocollo 73911/2024 del 30/04/2024, relativo alle convenzioni 

per tirocini curriculari tra Università degli studi di Pavia e le ditte C.I.P.I. S.r.l., TK Elevators 

Italia, SPL Consulenza, si è reso necessario per esprimere parere favorevole in ordine alla 

stipula delle convenzioni relative allo svolgimento di tirocini curriculari professionalizzanti 

per il Corso di Studio in Tecniche della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro 

tra l’Università degli Studi di Pavia e le suddette strutture al fine di avviare l’iter 

procedurale e consentire agli studenti di svolgere già quest’anno accademico una parte 

delle ore di tirocinio. 

Il Consiglio all’unanimità ratifica. 

 

4. Provvedimenti per la didattica  

4.1 Affidamento insegnamento di “Diritto Penale nella Prevenzione” 

Il Presidente, a seguito della presa di servizio della Dott.ssa Sofia Braschi, Ricercatore a Tempo 

determinato di Tipo b, SSD IUS/17 presso il Dipartimento di Giurisprudenza dell’Ateneo, 

propone l’affidamento alla medesima dell’insegnamento “Diritto Penale nella Prevenzione” 

(AF 503548), di 2 CFU, 16 ore, II semestre per l’a.a. 2024/2025. 

Il Presidente pone in approvazione seduta stante il punto. Il presente punto è letto, approvato 

e sottoscritto seduta stante all’unanimità dei presenti. 

 

4.2 Sua-CdS 2024 

Il Presidente informa che nel rispetto degli adempimenti ministeriali, e facendo seguito alle 

indicazioni del PQA, la Responsabile del CdS congiuntamente con il gruppo AQ ha provveduto 

all’annuale aggiornamento dei quadri della SUA-CdS. Invita la Responsabile a presentare il 

lavoro fatto.  

La Responsabile mostra il Cronoprogramma degli adempimenti richiesti al CdS (Allegato 1) e 

illustra le modifiche ai quadri evidenziati effettuati secondo le Linee Guida fornite dal PQA 

(Allegato 2). 

Il Presidente apre la discussione e non essendoci interventi, pone in approvazione seduta 

stante il punto. Il presente punto è letto, approvato e sottoscritto seduta stante all’unanimità 

dei presenti. 
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4.3 Seminari didattici integrativi 

Il Presidente informa che vi è la possibilità di richiedere, per il secondo semestre dell’anno 

accademico in corso, seminari didattici all’interno degli insegnamenti ufficiali. Invita, pertanto, 

i docenti interessati ad inviare direttamente all’attenzione del Presidente, per ogni seminario, 

il modulo apposito debitamente compilato che sarà fornito a stretto giro a tutto il Consiglio. 

Le richieste dovrebbero possibilmente arrivare entro il 7 giugno p.v., per poterle esaminare e 

portare in discussione e approvazione nel prossimo Consiglio di Dipartimento (18 giugno p.v.). 

Il Consiglio prende atto. 

 

Non ravvisando altri interventi il Presidente alle ore 16:30 toglie la seduta. 

 

Il Presidente Il Segretario 

 

Prof. Stefano Candura 

[documento firmato digitalmente] 

 

Prof.ssa Simona Villani 

[documento firmato digitalmente] 

 
 


